

高楼大厦到处是“小修小补”何处觅

那些修鞋、配钥匙的去哪了?都市扩张之下市民盼小店回归

近日,商务部新闻发言人表示,让修鞋、配钥匙等“小修小补”规范有序回归百姓生活,让适老化服务、休闲娱乐等设施更加丰富,使居民生活消费更便利。近年来发展势头迅猛的济南,还能很容易地找到那些“小修小补”店铺吗?记者近日走街串巷,一探究竟。

文/片 记者 杜春娜

藏身老城区的修补店 有高新区的顾客上门找

“我们小区没有。”当被问到小区内是否有修鞋的店时,济南市历下区和平新村的居民黄女士有些无奈,刚买的鞋穿了几次,鞋底突然坏了,但是鞋子很贵,鞋面又很好,扔了很可惜,就想找修鞋店补一下。“我找了好久,才找着一家能够修好我鞋子的店。那家店离小区太远了,打车花了我25元,修鞋才花了10元。打车的钱都比修鞋的钱贵了!”

有相似经历的也不止黄女士一人,很多市民反映自己为了换个衣服拉链、收个裤脚就经常奔波两个小区,有时好几天还拿不回来。对此,他们也都期望小区内或者小区附近有家补鞋、修补衣服的店。“每次换个衣服的拉链还得去很远的地方,真不方便。不盼着小区内有,就想着附近有个类似的店也行。”

23日,记者走访济南多个小区发现,曾经街头巷尾随处可见的修鞋匠似乎正淡出人们的视线,一些修鞋店与缝补衣服的店也不能很轻易地在各个小区里找到。

“我家在三楼,你到的时候就能看见店名招牌了。”刚到张维珍的店,记者就听到了她与顾客打电话,告诉顾客她的店在哪,应该怎么走。六十八岁的张维珍住在济南和平路上的某老旧小区的3楼,房子就是她修改衣服的“工作室”。

张维珍修补衣服已经干了四十多年,因为手艺好,很多人都来找她修改衣服。“我都不用尺子量,一打眼我就知道裤子该截短多少。”

“附近很多大学生也都来找我修衣服。”张维珍告诉记者,她的顾客不分年龄大小,有高新区的顾客专门来找她补衣服。在十平方米左右的房间里,张维珍踩着将近二十年的缝纫机经常工作到深夜。“有些客人下午六点来,但是第二天八点之前就要拿走,这个时候就得加班加点给人家修补好。”

今年六十一岁的李文新跟鞋打交道已经四十多年了,他曾是鞋厂的工人,因为工厂效益不好,离开工厂后,他干起了修鞋的营生,在济南文博家园小区内开的修鞋铺也好几年了。“以前店铺开在了小区门口,后来才进来了小区。”

店面租金高 小店难以为继

在山东师范大学(千佛山校区)北门对面的文化东路上,王淑霞(化名)正一如

既往地修补着顾客拿来的鞋子和包。一个泛黄的工具箱,一个磨得发亮的老式手摇补鞋机,几个供客人闲坐的马扎,几双用塑料袋装好的鞋子。六十一岁的王淑霞在文化东路上摆摊修鞋已经三四年了。

问起为什么不找个店面,“每双鞋收钱不固定,每天来的客人也不确定,这些钱根本不够租金。”王淑霞直言,摆摊也有摆摊的困难,“冬天天冷,下雪下雨又不能出摊,而且有时候还不让在这摆摊。很多年纪大的老师傅也早都不干了。”

23日中午12点左右,还没来得及咽下饭,程先生就忙着招待客人。修鞋匠程先生尽管不在街边摆摊,他却也直呼“如今修鞋匠的活真不好干”。

“以前一条街上都是修鞋的店铺,现在几乎都没了。”程先生也很纳闷,为啥以前店铺多的时候,生意很好,现在修鞋的店铺少了,生意反而清闲了许多。问起很多修鞋铺消失的原因,“修鞋店铺的租金很高,我们有时一天能赚一百多,有时三天才能赚一百。”他表示,还有许多修鞋匠的年龄大了,他们没法再继续干下去了。

如何迎回小店 可借助社区管理

市民对修鞋、补衣服有需求,一些“小修小补”店在城市里却难觅踪迹。为了让适老化服务、休闲娱乐等设施更加丰富,使居民生活消费更便利,近日,商务部新闻发言人表示,让修鞋、配钥匙等“小修小补”规范有序回归百姓生活。商务部将会同有关部门在试点基础上,开展三年行动计划,全面推进便民生活圈建设。

作为日常生活中的“刚需”,“小修小补”不仅仅是修鞋、配钥匙,商务部因此要求,按照“缺什么、补什么”的原则,一圈一策。

“小修小补”不仅是一种小生意,同时也承担着一定的公共服务职能。有媒体评论,引导“小修小补”回归百姓生活,规范有序是关键。这显然不是一种简单的回归,而是一种城市管理理念的升级,“小修小补”对应的是家长里短的大民生,考验着城市管理的精细度,因此要处理好便民生活和城市管理之间的关系,在精细化、便利化、智慧化方面出实招,只有下足功夫,才能提高服务供给能力,展现城市兼容并蓄的人文情怀。

如何才能让“小修小补”规范有序回归生活?“可以借助社区管理”,济南工程职业技术学院院长吴学军表示,政府可以给这些“小修小补”提供一些优惠措施。“比如说,给一些商铺提供一定的租金补贴,从而降低他们的成本,让他们在一个场所有能够稳定下来。”

防化服怎么穿?来体验一下吧

济南市国防动员法制与宣传教育进社区活动走进济阳

记者 夏侯凤超

国防动员法制与宣传教育活动将再度开启。3月1日,由济南市国防动员办公室主办,齐鲁晚报·齐鲁壹点承办,济阳区国防动员办公室、济阳区济阳街道办事处协办的国防动员法制与宣传教育进社区活动,将走进济阳街道银山社区,欢迎大家前来参与。

本次进社区活动旨在普及国防动员知识,增强人民群众国防意识和国防素养,营造关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防的浓厚氛围。

活动现场,来自国防动员系统的志

愿者将向市民发放国防动员知识宣传手册,为大家解答防空防灾的专业知识。现场还有讲解演示防化服、防毒面具、手摇防空警报器的功能和使用,市民可以穿上防化服,亲身体验它的作用,还可以按照不同警报的鸣响频率,体验摇动手摇警报器。为了让大家进一步了解相关知识,济南市国防动员办公室还带来了人防知识小课堂的视频讲解,并开展普法活动。

此外,现场还为来到现场的市民准备了精美奖品,市民只要在活动互动答题环节答对主持人提出的问题,就可以赢得一份奖品,欢迎广大市民前来参加。



修补衣服四十多年的张维珍在自己家里开了“工作室”。

瑞声达 GN

助 听 器

3月4日-5日

瑞声达验配师一对一服务

选配 ONE/Q/3D 9/7 系列享特价优惠

选配 9/7/5/4 系列 4-5 年超长保修



ReSound GN

咨询电话: 0531- 88551833

地址: 济南解放路中心医院南门斜对面
民生银行西邻助听器(蓝色门头)

ReSound ONE™

匠心创领 期待 万众瞩目

GN Making Life Sound Better

产品名称:耳背式助听器 | 产品注册号: 鲁械注准20212190252 | 生产企业名称:
瑞声达听力技术(中国)有限公司 | 生产地址: 厦门市火炬高技术产业开发区创新路15
号 | *禁忌内容或注意事项详见说明书 | *请仔细阅读产品说明书或在医务人员/验配
师的指导下使用 | 鲁械广审(文)第 250213-02206号

